



责编 余瑞新 张羽 美编 李晓萌 审读 王忠良 排版 韩淑华

幸福市北

XING FU SHI BEI



中车四方智汇港二期项目规划出炉

百年四方机厂“上新”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 文/图

日前,中车四方智汇港二期项目99、100、109b地块规划建筑方案批前公示公告出炉。根据规划方案,99地块为服务设施用地,规划建设9班幼儿园;100地块为商住混合用地,规划12栋15-26F住宅、1栋18F办公、2F沿街商业及1栋26F保障型租赁住房;109b地块为商业商务文化混合用地,系工业遗产改造建筑。

此次规划,拉开了百年四方机厂二期开发建设的序幕,四方机厂更新步入新阶段。

城市标志性公共文化空间首次呈现

“四方风荷”的盛景将被复原,这是二期规划的最大亮点。

说起四方公园,耄耋老人或仍记忆犹新。上世纪20年代中期,胶济铁路管理局利用四方火车站东侧、四方机厂厂区外北侧的大片水泊和湿地建了一座“铁路公园”,后交由地方政府改称“四方公园”。公园北临嘉禾路,东北角和海云庵一街之隔,建有简易动物笼舍,展出虎、豹、狼、猴子、长尾鸡等动物。园内有长百米、宽约20米、人工开挖的荷塘,荷塘内的荷花引人入胜,被誉为“四方风荷”,1939年曾被评为青岛市乡二十四景之一。

上世纪40年代,因四方机厂扩建,四方公园被划入厂区,一堵高墙将公园与“外界”隔开,四方公园自此消失在青岛市市民的视野之中。如今,以城市更新为契机,四方公园将改扩建,遗留的文化建筑修复再造,“四方风荷”的盛景将被复原,唤醒独属青岛的市井烟火记忆。改扩建后的四方公园将与海云庵直接相连,形成开放共生的城市界面。未来,这里也将成为糖球会的举办地。

按照规划,四方记忆1900故事馆将作为城市标志性公共文化空间首次呈现。记者了解到,四方记忆1900故事馆建好后,昔日的工人俱乐部、四方小学、四方书城等曾经的生活场景,都将完美复刻,在这里呈现,形成人文“新场域”。市民和游客可通过沉浸式的体验和趣味生动的场景展开一段打破时空桎梏的对话,感受百余年精神隽永的机车文化与工业文明。与此同时,周边区域还将落地包括双创孵化园、四方当代艺术馆、书店等各项文创文旅配套设施,通过商旅运营、资源整合等服务,以文化创意为引擎助推业态升级。



■园区老建筑被修缮保护,远处的中车四方中心大厦、人才住房等项目拔地而起。

多业态项目组团落地

项目是城市更新迭代发展的关键。根据规划,园区将打开原有厂房的封闭边界,充分释放“开放+分层+聚合”的公共空间,特色市集、潮流服饰、奶茶饮品、亲子乐园、教育培训、品质餐饮、潮流电玩等多项商业业态组团落地,将边逛边体验的特质发挥到极致,极具创意的商业外摆,也将让市民充分感受“走街串巷”的烟火气,让生活在密集城市空间中的居民享受久违的松弛。

同时,围绕运动这一主题,园区还将充分利用高大厂房空间,打造极具特色的青岛室内体育公园。其中,102#厂房定位为文化潮流体育综合体,以“文化+潮流体育”为核心,打造潮流运动主题区,汇集健

身培训、大众赛事、运动康复、休闲娱乐等多种体育休闲业态。

对于市民关注的教育设施,记者了解到,园区内规划配建两所幼儿园、一所小学、一所中学,市北区将大力推进中车板块学校落地工作,积极推进青岛知名学校入驻园区。目前,青岛二实验教育集团、四方公立幼儿园已确定入园。随着园区配建的教育配套陆续落地,四方教育板块势能逐渐丰盈,片区教育升级将迈出里程碑式的第一步,真正实现“十二年一站式”优质教育资源配备。

为了延续和传承历史文脉,让工业文脉与科技创新和谐共生,中车四方智汇港项目将采用“博物馆式更新”等模式,形成博物馆、展览、休闲、文化等功能集聚的综合艺术区域,打造青岛新文化艺术地

标。在“文化先行”与“修旧如旧、补新以新”的原则之下,园区内的工业坡屋面、红砖外墙、百年古树等青岛仅存的工业遗迹,都将通过功能植入、换血再造、树木原地保留或移植等手段尽可能保留。原有厂房在保护的同时,也被赋予新的功能,植入新业态,最大限度促进文化商业、居住生活、美育教育等空间融合。

打造都市科学城

2020年11月18日,沉寂多年的老四方机厂迎来新生——中车四方智汇港项目开工。历经两年半,中车四方智汇港一期项目正按计划推进。古朴红色砖墙和时尚玻璃幕墙相融的城市客厅已完工,机车公园已对外开放,成为市民的打卡地;产业示范区内130多米高的中车四方中心大厦、人才住房等项目正在如火如荼地建设。

中车四方智汇港整体规划为“一环两轴四区”布局。其中,“一环”即青岛城市生活体验环;“两轴”中的“一轴”为“青岛城市文化轴”,将中共青岛党史纪念馆、海云庵广场等多个文化要素链接,形成特有的文化轴线;另一“轴”为“中车四方工业轴”,以中车生产工艺为线索,结合新业态空间与原有建筑风貌,共同营造片区工业轴线;“四区”则指产业示范区、教育配套区、居住配套区和历史风貌保护区,将以城市为基础,承载产业空间,完善居住和教育配套,融合历史风貌保护,共同驱动城市更新。

届时,整个园区将以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,以产业驱动城市更新理念,打造首个集产业、办公、商业、居住、教育、历史风貌文化等配套于一体的都市科学城,使城市区域功能获得更优质的整体配置,城市各职能空间利用效率极大提升。

据悉,四方公园将于2023年年底呈现;室内体育公园将于2023年底交付。在这片5000余亩老四方工业区的土地上,将崛起产城融合“新时代工业文明”的城市文化复兴新地标。

■市北区紧抓城市更新契机,推动招商引资,1—5月新登记市场主体1.1万户,总数达20.5万家。修相科 摄

短讯

市北退役军人事务系统开展庆祝建党102周年系列活动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 陈任良

为庆祝中国共产党成立102周年,日前,市北区退役军人事务局指导组织街道退役军人服务站,依托各级“思想政治工作室”,开展“主题党日”、红色传承教育等一系列精彩纷呈的活动,教育引导退役军人学党史、知党情、感党恩。

重温入党誓词,坚定理想信念。市北区延安路街道、河西街道组织辖区内老党员、退役军人及家属,分别到青岛一战遗址博物馆、青岛水务党史学习教育基地,开展庆“七一”主题党日活动。党员们面向鲜红党旗,重温入党誓词,展现了新时代退役军人“一颗红心永向党,矢志不渝跟党走”的坚定理想信念。

播撒红色种子,传承红色基因。辽宁路街道组织北辽8名圆航志愿者开展“红色教育进校园”活动,与长阳路小学师生们共同打造贮山南路“党史教育一条街”,在党史绘画中培根铸魂,让学生从小接受红色基因教育,培养爱党爱国情怀,学校、家庭、社会共同培育新时代社会主义事业建设者和接班人。

信仰之声歌颂党,革命薪火代代传。海伦路街道嘉定山社区与共建单位联合举办“军民融合一家亲 同心向党庆七一”军民共建文艺演出活动。50多名演员表演了舞蹈、京剧、器乐合奏、合唱等11个精彩节目,以信仰之声颂党,让革命薪火代代相传。

情系退役军人,传递党的关怀。双山街道双山社区组织辖区退役军人老党员举行座谈会,在为党多年的党员颁发了荣誉证书,向老党员致以崇高的敬意。辽宁路街道组织社区卫生服务中心等5家基层医疗服务机构和青岛优诺口腔医院等5家医疗机构的医务人员,开展健康义诊志愿活动,为退役军人和居民群众提供量血压、测血糖、心电图、中医问诊、口腔检查等服务,并根据退役军人及其家属的身体状况给出科学的预防保健及就诊建议。50多名退役军人及120余名退役军人家属接受了义诊志愿服务,切实感受到党和国家对退役军人的关怀,增加了他们的荣誉感、获得感和幸福感。

从“橄榄绿”到“志愿红”

辽宁路街道北辽贮圆航志愿队入选“国家项目”

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

“咱们的志愿队又获荣誉啦,听说青岛只有5支队伍入选呢!”“杨队长,好样的!”……近期,市北区辽宁路街道的北辽贮圆航志愿队入选“全国退役军人关爱青少年志愿服务项目”,是青岛仅有的5支入选队伍之一。

“马师傅,‘七一’到了,我们来看看您,您最近生活有没有什么困难?您出门不方便,我们入户给您做个持证残疾人基本情况调查。”家住泰山路133号的马同和是一位80多岁高龄的退伍老兵,本人患有慢性疾病,儿子残疾,女儿患有大病,一家人生活拮据。几年前,志愿队队长杨希岗得知这一情况,发动志愿队员们入户走访,与老人一家闲话家常,详细了解日常诉求,鼓励老人坚定信心,保持乐观心态,克服家庭困难。“杨队长经常带着咱们志愿队的队员们上门关心我的身体情况,介绍最新的帮扶政策,还帮我争取了慰问金和慰问品,我觉得非常温暖。”马同和说。

2020年,在市北区退役军人事务局的支持下,杨希岗组织10余名老兵成立北辽贮圆航志愿队,3多年来,他们入户走访老兵540余人次,开展各类帮办代办服务230余次,帮助辖区100余名困难老兵解决了实际困难;走进长阳路小学等多所中小学校开展宣讲200余场,教育引导青少年厚植家国情怀。北辽贮圆航志愿队一直坚守心中的那一抹“橄榄绿”,在志愿服务的道路上阔步前行,今年“八一”建军节到来之前,他们还打算组织一场退伍老兵大合唱,用歌声表达退伍老兵们对党对人民的爱。

“一把手”窗口坐班,面对面为企业解难题

市北行政审批局开启“局长进大厅”活动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 张予宁

问题反映给领导。”办事企业对“局长进大厅”政务服务连连称赞。

坐班期间,丁刚德了解到工研私募基金管理(青岛)有限公司急需迁入市北区,但在企业办证过程中存在亟需解决的难题,他立刻与办事企业面对面沟通交流,亲自“把脉”,召集相关业务人员“会诊”,多维度合规性研判,梳理审批清单,以“明白纸”形式向企业列明讲清迁入程序及所需资料,帮办专员为企业开通绿色通道,进一步精简审批材料,压缩审批时限,最大限度为项目落地提供审批保障。“局长坐班+帮办代办”问题化解新模式,还能让我们“零距离”将一些

企业着急的心头事儿有了纾解渠道,办事群众有了“主心骨”。

既要围绕大项目主动作为,也要瞄准小问题精准服务。走流程、找问题、优服务,“坐班局长”深入政务服务窗口一线,以普通群众身份走流程,以群众“会不会”、“流程顺不顺”,体验“好不好”、质效“优不优”为标尺,通过陪同办、亲身办、监督办等形式,全程参与政务服务各环节,体验办事流程、审批效能和服务质量。

“察”民情、“闻”民声,最终目的是为了“切”症结。坐班期间,丁刚德全流程陪同

13名办事群众办理企业登记、医疗机构校验、公共场所卫生许可证新发等数项业务,监督首问负责制、一次性告知等制度是否落实到位,着力查找办事企业群众的难点堵点问题,实现业务“面对面办理”,问题“点对点解决”。

下一步,市北区行政审批局将持续开展“局长进大厅”活动,以“进”促改、以“进”促优,进一步深化作风建设,深入一线倾听企业群众声音,提升企业和群众幸福感、满意度,擦亮“在市北 北舒心”政务服务品牌。



日前,一张“局长进大厅专窗”的标志牌摆放在了市北区行政审批服务大厅内,市北区行政审批服务局局长丁刚德来到窗口坐班,化身窗口办事员,热情接待前来办事的企业群众,现场解答咨询,了解群众需求,市北区行政审批服务局“局长进大厅”活动正式开启。“这样的服务形式非常好,不但能快速帮我们办理业务,还能让我们‘零距离’将一些